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1-бөлім. Педагогикалық тәжірибе туралы материалдар.

Математика және информатика пәнінің мұғалімі

Ахай Саягульдің

 өз білімін көтеру жұмыс жоспары

«Ұстаз ... жаратылысынан өзіне айтылғанның бәрін жете түсінген, көрген, естіген және аңғарған нәрселердің бәрін жадында жақсы сақтайтын, бұлардың еш нәрсені ұмытпайтын ... алғыр да, алғарымпаз, ақыл иесі, ... мейлінше шешен, өнер білімге құштар, аса қанағатшыл, жаны асқақ және ар намысын ардақтайтын, жақындарына да, жат адамдарына да әділ ...., жұрттың бәріне...  жақсылық пен ізгілік көрсетіп .... қорқыныш пен жасқану дегенді білмейтін батыл, ер жүрек болу керек» - деген Әл-Фараби.

Мұғалім әрдайым даму үстінде сондықтан өзінің еңбек жолының барлығында зерттеуші болып табылады. Әсіресе мұғалімнің кәсіби шеберлігін қалыптастыру барысында ғылыми-әдістемелік іс- әрекет үлкен әсерін тигізеді.

Білім саласында болып жатқан қазіргі кездегі өзгерістермен әрдайым таныстыру, өз әріптестерінің әртүрлі формадағы сабақ ұйымдастыру тәжірибесін оқып үйрену, жаңа білім тұжырымдамасымен, бағдарламаларымен танысу.

Өзінің педагогикалық шеберлігін арттыру үшін мұғалім әртүрлі курстарға қатысады, сол сияқты өз білімін арттырумен шұғылданады. Ожеговтың анықтамасы бойынша өз білімін арттыру дегеніміз «Басқаның көмегінсіз,өз бетімен дайындалу арқылы білімін арттыру, кәсіби-әдістемелік білім мен біліктілігін тереңдетуге және кеңейтуге, пәндік дайындық деңгейін көтеруге бағытталған».

Өз білімін арттыру мұғалімнің тұрақты іс-әрекеті болғандықтан, оған кіретіндер:

белгілі мәселеге байланысты ғылыми зерттеу жұмысы;

· кітапханаға бару, ғылыми – әдістемелік және оқу кітаптарын оқу;

· педкеңеске, мұғалімдердің пәндік секцияларына қатысу;

· өз әріптестерінің сабағына қатысу, сабақты ұйымдастыру;

· сабақты өткізу әдістемесі т.б. сұрақтар жөнінде пікір алмасу;

· әртүрлі формадағы сабақтарды, сыныптан тыс іс- шараларды және оқу материалдарын теориялық талдаудан, практикалық өндеуден өткізу.
Өз білімін көтеру тақырыбы:
Математика және Информатика пәнін  оқытуда  оқушылардың  ойлау  қабылеттерін  дамыта  отырып, логикалық есептерді шығару дағдыларын қалыптастыру.

Мақсаты: Оқыту мен тәрбиелеудің әдістерін жетілдіру мақсатында жалпы педагогикалық және психологиялық білімді оқып-үйрену.

Міндеттері:
· педагогикалық-әдістемелік білімді тереңдету;
· педагогика ғылымының жетістіктерін, озат тәжірибені оқып-үйрену;
· жалпы мәдени деңгейді көтеру.
Негізгі принциптері:

· ғылымдылығы:

· саналылықпен меңгеру;

· практикамен байланысты теориялық іздену;

· қажетті дағдыларды меңгеру;

· жүйелілігі мен жоспарлылығы;

· мұғалімнің білімге қызығушылығы;

· дайындық дәрежесіне сай өзгешелігі.

Маңыздылығы:

· ҚР «Білім» туралы Заңының 51-бабының 5-тармағында «Мұғалім  өзінің педагогикалық шеберлігін, парасаттылығын , шығармашылық және жалпы ғылыми деңгейін үнемі жетілдіріп отыруға міндетті,»- делінген;
· Мұғалім еңбегі жоғары деңгейдегі ұтқырлығымен , күрделілігімен және жан-жақтылығымен ерекшеленеді, бұл оның терең және кәсіптік білімінің, білік-дағдыларының болуын қажет етеді. Өзіндік білім алудың шеңберінен тыс мұғалімнің тұлғалық және кәсіптік дамуы мүмкін емес.
Өз білімін көтеру жұмыстарының жоспары 

2014-2018 оқу жылы

	№
	Жұмыстың мазмұны
	Мерзімі
	Жұмыс нәтижесі

	1
	Өз білімін көтеру жұмыстарының жоспарын құру
	2014

Қыркүйек 
	Жоспар жасау

	2


	Өзара сабаққа қатысу
	2014-2018
	Тәжірибе алмасу

	3
	Басылым  материалдары мен жұмыс, басылымға шығу
	2014-2018
	Жинақтау



	4


	Ақпараттық технологиямен жұмыс істеуді жалғастыру
	Жыл бойы
	Ашық сабақтар беру

	5


	Интернетпен жұмыс жасау,  жеке сайтты жаңа материалдармен  толықтыру


	Жыл бойы


	Интернетпен жұмыс, сызбалар жасау, сайтпен жұмыс

	6


	Интерактивті әдіс-тәсілдерді игеру


	Жыл бойы


	Сабақта қолдану, тәжірибе бөлісу

	7


	Ақпараттық сауаттылықты көтеру
	Жыл бойы


	Ақпараттық-коммуникативтік технологияны меңгеру Үнемі

	8


	Сайыстарға қатысу


	Уақтысында


	Аудандық, облыстық және республикалық байқауларға қатысу

	9


	Аудандық, облыстық семинарларға қатысу
	Жыл бойы


	Тәжірибе алмасу



	10


	Білім жетілдіру курсына бару


	Кесте бойынша


	Кәсіби білімді 
жетілдіру


I бөлім:  Эссе

       

Менің педагогикалық ұстанымым
«Ұстаздық - ұлы іс» деп кемеңгер жазушымыз М. Әуезов айтқандай, бұған лайық болу - үлкен абырой, басты борышым деп есептеймін. Мұғалім - мамандық болса, ұстаздық қасиет, табиғат дарытқан құдірет екен. Бойыңа қуат, жүрегіңе жарық жігер беріп өрге сүйрейтін де, жаныңа азық, өміріңе өзек боп төрге сүйрейтін де осы ұстаздық қасиет. Қазағымның, елім мен жерімнің және ана тілімнің мерейін өсіретін ұстаздық ұлағатты істе адал болу - абыройлы іс. Оқушының жетістігі - мұғалімнің жетістігі, ал мұғалімнің жетістігі жаңа әдіс - тәсілдерді тиімді қолдануында». Сондықтан  ұстаз сол әлемді шар - тарапқа жетелеуші. Ұстаз - бала болмысына өзгеріс енгізуші, бағыт - бағдар беруші, ата - ананың сенімді көмекшісі.
Ал ХХІ ғасырдың нағыз ұстазы қандай болмақ? Әрине, ол өз кәсібінің майталманы, осы мақсатқа рухани күш - жігерін, парасат - қуатын салу керектігі айтпаса да түсінікті. Бұл - әркімнің қолынан келе бермейтін, ерекше талантты қажет етеді.  «Ұстаз» сөзінің 2 түрлі сипаты бар. Бірі – белгілі пәннен сабақ беретін оқытушы да, екіншісі – жоғары беделді адамдарға ықпал етуші дана адам. Мектептегі ұстаз – баланың екінші ата - анасы, болашаққа айқын жол сілтер ақылшысы. Оның мейірімге толы жүрегі шәкірт бойындағы талай ағаттықты кешіре біледі. Оның бойындағы білім мен ақыл,  небір еркені сабасына түсіреді, тәртіпке баулып, есейтіп, ержеткізеді. Сондықтан әрбір шәкірт өзіне үлгі - өнеге болған сүйікті мұғалімін ұстазым деп атайды. Егер әр шәкірт өмірде бір кірпіш болып қаланып, ұстаздан шәкірт озып жатса, төккен тер мен адал еңбектің ақталғаны емес пе?!
Педагог әрқашанда өзін қоғам талабына сай үздіксіз тәрбиелеп отыратын, адамдармен, әсіресе, оқушылармен қарым - қатынасқа тез түсе білетін, ұйымдастырушылық қабілеті бар, өз пәнін жетік білетін әрі уағыздаушы, таланты мен тәжірибесі тоғысқан, өзінің қоғамындағы саяси өмірге белсенді араласып, өз елі мен жеріне деген сүйіспеншілігі негізінде оқушыларға үлгі болуы керек. Дегенмен ұстазға жүктелер міндет ауыр". Қазіргі заман мұғалімінен тек өз пәнінің терең білгірі болуы емес, тарихи танымдық, педагогикалық - психологикалық сауаттылық, саяси экономикалық білімділік және ақпараттық сауаттылық талап етілуде. Мұғалімнің негізгі басты мақсаты - рухани бай, іздемпаз, адамгершілігі мол адамды қалыптастыру болып табылады. Қазіргі заманғы мұғалімдер информатор, бақылаушы, тексеруші,жазалаушы қызметін тастап, керісінше ізденуші, зерттеуші, технолог, өнертапқыш,шығармашылықпен жұмыс істейтін жаңашыл болу керек. Оқушыны субъект ретінде қарастырып,оның өзін-өзі тануына жол ашу, жеке тұлға бойындағы қасиетті дамыту, «Мен» менталитетін қалыптастыру, білім мен тəрбиені жеке тұлғаға қарай бағыттау-бүгінгі таңдағы мұғалімінің кезек күттірмейтін қасиетті міндеті. Ұстаздың кəсіби шеберлігінің негізі, біріншіден, мұғалімнің өмірге көзқарасы, оның идеялық нанымы. Екіншіден, пəнді жетік білуі, ойын оқушыларға жеткізу үшін жан жақты, терең дайындықпен баруы, оқушылар бойына əдеп, əдет, дағды сияқты жақсы қасиеттерді сіңіруі, моральдық нормаларды білуі. Үшіншіден, оқыту мен тəрбиелеудің əдіс тəсілдерін міндетті түрде меңгеру. Білім берудің ұлттық моделіне көшкен қазіргі мектепке ойшыл, зерттеуші, практикалық қызметте педагогикалық үйлестіруді шебер меңгерген психолог педагогтік диагностика қоя білетін іскер мұғалім қажет. Күнделікті іс тəжірибеде мұғалімнің кəсіптік білімін көтеруіне мектеп ішінде де жағдай жасау керек Бүгінгі өмір талабына сай ұстаздардың біліктілігі мен білімділігін шыңдап отыратын жоғарыда атап өткен мəселелермен қатар,əр мектепте интернет жүйесі барлық сыныптарға қосылып жұмыс істеуі жөн шығар. Сондықтан да белгілі бір əдісті немесе іс шараларды іске асырмас бұрын мұғалімнің əдістемелік жұмысының мазмұнын анықтаған жөн. Ол үшін мұғалімнің жалпы мəдениеттілік даярлығы, əдістемелік, зерттеушілік, кəсіптік адамгершілік, тəрбиелік мəдениеті, диагностикалық жəне басқару мəдениетінің жиынтығы арқылы кəсіптік педагогикалық деңгейін зерттеу қажет.Жақсы мұғалім — бұл қай кезде де ең алдымен кәсіби деңгейі жоғары, интеллектуалдық, шығармашылық әлеуеті мол тұлға. Ол оқытудың жаңа технологияларын өмірге ендіруге дайын, оқу-тәрбие ісіне шынайы жанашырлық танытатын қоғамнын ең озық бөлігінін бірі деп ссептеледі. Және солай болуға тиіс,  ұстаз алдындағы басты міндет ХХІ ғасырдың есігінен еркін енетін, дүниежүзілік мəдениетті танитын, төл мəдіниетін құрметтей білетін, рухани дүниесі бай,интеллектуалдық өрісі кең, білімі жоғары, құқықтық құжаттық мəдениеті, білімді, жан жақты ақпараттандырылған заман талабына сай белсенді ұрпақ тәрбиелеу қажет.Сондықтан мен ҚР педагог қызметкерлерінің «Мұғалім көшбасшылығы» бағдарламасы бойынша біліктілігін арттыру курсынан  өткеніме  қуаныштымын.  Себебі педагогикалық тәжірибеме қосымша жаңалық енді, өзгеріс, ізденіс пайда болды, оқушыларға деген көзқарасым өзгерді.  Өзім сабақ беріп жүрген сыныптарда Кембридж тәсілі бойынша мектеп ішінде бірнеше ашық сабақтар беріп, педагогикалық кеңесте мұғалімдермен тәжірибе бөлістім. 5- 9  сынып оқушыларымен сабақта топтық жұмыстарды жиі қолданғандықтан олар тақырыпты қалай оқу керектігіне машықтанып қалдым. Топқа бөлудегі жаңа әдістер оларға ұнайды, бас кезінде өздері қалағандарымен отырғысы келіп, нашар оқушылардан қашқақтаған еді, қазір оқушылардың белсенділігі артқандығы соншалық олар топта кіммен болатындығын ұмытып, қандай тапсырма орындайтындықтарына мән беретін  болды. «Оқушы – оқушы» қатынасына түсе отырып, негізделген дәлелдерді әзірлеуде және қадағаланатын оқиғаларды сипаттауда түрлі мүмкіндіктерге ие болатындығын түсінеді. Сабақты пысықтау негізінде жүргізілетін ментальды карта жасауды шеберлікпен орындай алуға жетті. Себебі оқушылар сызба, блок схемасын ойластырып, тапсырманы жүйелеп есептің шығарылуы жолдарын талқылап отырады, аяғында бір шешімге келіп, тапсырманы орындап қорғайды.

2014 жылы 6 сынып оқушысы Самархан Шыңғыс мектеп аралық ғылыми жобалар сайысына қатысып “Киелі жеті саны” жобасынан мектепте I орынды иеленді, 2016жылы 9 сынып оқушысы Жакеев Абдурахман информатика пәнінен 3-ші орынға ие болып, мақтау қағазымен марапатталды.                                  

2017 жылы 8 сынып оқушысы Ахметжанов Нұрсая аудандық математика пәнінен  олимпиадаға қатысып 3 орын иегері атанды.
2018 жылы 8 сынып оқушысы Ахметжанов Нұрсая «Ұялы телефонның пайдасы мен зиянды жақтары» тақырыбында ғылымы жоба жұмысын жүргізіп жатыр.
2-бөлім. Педагогтың ғылыми әдістемелік жұмысы.
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Opra mep3imai xkocnap

Ki aifHBIMATIBIMBI Gap CBI3BLIKTBIK EMEC TEIUICY KOHE ChIBBIKTBIK eMeC TeHJIeyJiep KyHenepi

.

% o1

MaKCaTbl. Exi aifHbIMaJIbIChI 63}) CBI3BIKTBIK €MeC TCHJICY MEH OHbIH }IQPC)KGLI YFbIMBIMCH TaHBLICTBIPBII, OHbI LICHIY KOHC mumel'puﬂm,n(

MarbiHachiH (rpaMKTEpil) cany JaFjibiChiH UTepTy. ‘byn Teniey rpagukTepinin Goiibina opHaIacKan HyKTeIep KOOpIMHATANIAPh OChI TEHICYIH
rpaduk canrpin  Advanced Gapher nporpammacht

(AKT) apkpuibl  rpaduk caityiibl koHe MIbFApFaH ecenTepin Texcepe amajbl. Jlapbiabl okympiiapast C JIeHrezieri TancpipManapsl opbliayra

memimMi 60J1aThIHbI

JKOHIHJE HAKTBHI Opi TYPAKTBI MIKIp KalbIITACThIPAIbI.

CopbiMen KaTap

BIHTANAHIbIPAJIbl.
Ne | Taxpbipbin Makcatbl Kyrinerin Tancbipma Konmausimatem | baranay Oxymbinapabii | Pecype
HOTHIKE TypIiepi/ajtic MOJTYJTBIEP KaKeTTLUIIH
Tocinzepi - eckepy (A,B,C)
1 | Exi Exi  aiiupiMaiibichl | Exi YiibIMIacThIpy JluanorTsix Majakray, OKyJIBIKTaFb! AKT;
Al HBIMAIIBICHI | Gap CHI3BIKTBIK €MEC | aiiHbIMAJIBICHI KeseHi oxpity, CTO, AB, C | OxynbIK;
Oap TeHJey MEH OHBIH | 6ap ChI3BIKTBIK | Yil TancplpmMachiH | biym Kpurepuii JIeHreHITK Inaxar;
CBI3BIKTBIK JIapesec emec Teniey TeKcepy . TAKCOHOMHUSICBI, | apKbLIbl Garanay, | ecenTepai Mapxep;
eMec TeHIEY | YFhIMbIMEH YFBIMBIMEH Cuu,uumx. emec | Kac mpFapy Crnaitn;
TAHBICTBIPBIN,  OHbI | TAHbICABI. Tenjeylep ¢ - Kyiieci | epexmenirin barjapmam ; JIMJAKTHK-K
menry KoHe | Exi JiereHimiz ne? eckepy. O3iH- marepuaniap,
TEOMETPHSLIBIK Al HBIMAJIBICH! Exi aiinbiMaiibichl Gap | o3i perrey. Marnut;
MarbIHAChIH 6ap ChI3BIKTBIK | CBHI3HIKTBIK emec | Tommamanap Exi xyipi3 6ip
(rpadukTepin) camy | TEHJEYIiH TeHjieyJiep MICITyJiH | apKbUIbl  ©3apa | YChIHBIC,
JIaribIChI  WrepTy. | rpaurin cany | Kanjaii Tocinzepi | Garanay :
Ecen LIBIFAPY | JarbIChIH Gap? Pedexcnsi,
JnaribLiapbin KaJpinTacTeipa | 3. bipueme
KaJIbII TaCThIPA/Ibl. JIbl. AHHBIMAJIBICHI 6ap
Jlorukansik TeHJIey JIereHimis ne?
o oimaypn | N 4. Kanpaii o o o - N
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«Mo3aitkay, apKbUIB  ©3apa
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- o Pednexims N B
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Oap emec  Temmeynep | emec  Temueynep | «Tizbexten cypay» baym atici apKbUIbI | OMipIe aunyapr,
ChI3BIKTHIK skyiiecin memyse | xkyilecin memynue | Ceprity coti TAKCOHOMMSICBL, | ecenTepsi 1aiilaanbli, Yiecripme
emec rpaduk AIMACTBIPY KOHE | «KOsIH MeH OHyeT Kac TeKCePiIl WbIFY TAKBIPHITI napaxrap,
TeHIeyep Tocinuepin Gureni, | kocy —Tocinmepin | Kepi epeKIeNirin «bac Gapmaky | GoibiHIIa Garanay
rpaduKTiK oJap/ipl Koslanbin  ecen | Gaitnanbic: Tabbic eckepy. Osin- | ogici,  «AHKeTay | TYPMBICTBIK napaKTapbl;
Tocin Kyiieci. | KOJJIaHbIl  ecen | lblrapa ajia/ibl. CaThICHI» ouici: | o3 perrey. | oici ecentep
niblrapasibl KoM carpitbif | Tonmamanap «ABTOOYC mipirapy Bbaranay
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Түсініктеме

     Тізбектелген сабақтар топтамасын жоспарлау күнтізбелік- тақырыптық жоспар негізінде  құрылды. Сабақтар  «Eкі aйнымалысы бaр cызықтық  емeс теңдеу», «Eкі aйнымалысы бaр cызықтық eмес тeңдеуді aлмастыру жәнe қoсу тәcілі», «Eкі aйнымалысы бaр cызықтық eмес тeңдеулер жүйeсін гpафиктік жәнe жaңа aйнымалы eнгізу тәсілдеpді қoлдану.», «Eкі aйнымалысы бaр cызықтық eмес тeңдеулер жүйeлерін қaйталау пысықтаy» тaқырыптары бoйынша жүpгізіледі. Oсы сaбақтар тoптамасының мaқсаты oқытуда жeті мoдульді ықпaлдастыра oтырып, нәтижeсінде өздіктeрінен жұмыc жaсау дaғдыларын қaлыптастыру, тaлқылау, тaлдау, бaқылау, тoпта oй бөліcу, cыни ойлаy мeн сaбақта aлған білімді өміpде қoлдана білy. Cын тұpғысынан oйлауға үйретy   мoдулінде  қызығyшылықты оятy, миғa шaбуыл,  мaғынаны aшу,  ой толғаныс кезеңдерінен түзіліп  шығатыны шын екенін білдім.  Бұл тізбектелген   сағаттар қатарының жалпы  негізгі мақсатына  көңіл аударатын  болсам,  оқытудағы  жеті модульді  қолдана отырып, жаңа тақырып  туралы түсініктерін өз бетінше игеруге , алдағы өмір жолында дұрыс   қолдана  алуға бағыт  беру. Сонымен қатар «Oқыту мен оқyдағы жaңа әдіc тәсілдер» , «Oқытуды бaсқару жәнe көшбасшылық», «Тaлантты жәнe дaрынды бaлаларды oқыту», «Oқыту мeн oқуда aқпараттық- кoммуникациялық тeхнологияларды (AKT) пaйдалану» сияқты модульдeрді  ықпaлдастыра  кіpіктіріп  oқытуды жoспарлаймын.   Диалoгтік oқыту үpдісі oқытушы мен оқушы арасындағы әр түрлі іс-әрекеттердің барлығы оқушының білім мазмұнын меңгеру мақсатында орындалады. Диалогтік оқыту–үйренуші мен үйретушінің арасындағы өзара әрекеттесу жүріп, ол әрекеттесу әр түрлі әдістер арқылы іске асады.
     Оқу мен оқытуды бағалау модулін ықпалдастыруда жиынтық бағалау және қалыптастырушы бағалау түрлері: өзін-өзі бағалау, топтық бағалау, мұғалімнің бағалауы енгізіледі. Оқытуды басқару және көшбасшылық модулінде «Тиімді оқыту мен оқу»  бағдарламасы негізінде сабақ беру әдістемесін өзгертуді, бақылап, диалог жүргізуді жоспарлаймын. Тәжірибе кезінде тізбектелген сабақтар топтамасының орта мерзімді жоспарын құру қиындық туғызбайды деп ойлаймын.
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Түсініктеме
Менің сабақ өту тәжірибемде алға қойған мақсатым – оқушыларымды қызықтыра отырып,белгілі тақырыпты ауқымды етіп, жеңіл әдіс–тәсілдермен меңгерту.     Сабақты жылы шыраймен сәлемдесе отырып, «қағаздарды жинақтау» тренингтен бастадым.  Бұл тренинг бойынша оқушыларды топқа бөлдім. Сабақ барысында сындарлы оқытудың жеті модульдерінен кіріктіруге тырыстым және де Блум таксономиясы бойынша өткіздім.

Үй тапсырмасын интерактивті тақтада дайын жауап арқылы өзара бір – бірінің тапсырмаларын жұппен  тексеріп шықты. Есептерді тексеру барысында оқушылар оның дұрыс – бұрыстығын  талдап, қате есептерді түзетуге уақыт бөлінді. 
 Миға шабуыл  кезеңінде диалогтік оқыту әдісін қолдана отырып  өткен материал бойынша сұрақ – жауап алынды. Бұл жаттығудың мақсаты: ой жылдамдығын дамыту. Оқушылар аяқ астынан сұрақ қойып қалғанда өз ойларын тез жинақтай алмай қиналып, жауабын шатастырып  жатты. Нақты мәліметтерді білу ретінде деңгейлік тапсырмаларды орындап   өз беттерімен деңгейлік тапсырмаларды орындай отырып оқушылар бір біріне тақырып бойынша түсініктеме біру арқылы жұппен жұмыс жасады. Түсіну кезеңінде оқушылар топтен берілген тапсырмалар бойынша постер жасап қорғады. Қолдану кезеңінде оқушыларға бағыт бере отырып әр топқа жеке тапсырма беру.Топ мүшелері әртүрлі тәсілмен шығару арқылы жеке жұмыс істеді. Сергіту сәтті ауадығы есептер арқылы өткіздім. Тәсілдер алгоритмдерін пайдалана алдыңыздар ма? Деген сұрақты ұсына отырып  жеке орындауға оқулықпен жұмыс ретінде  әр оқушыға жеке-жеке есепті шығарып. Шығарған есебін  қасында отырған оқушыға зерделеп түсіндіре отырып  тексертеді осы кезенде диалогтік оқыту мен бағалау әдістерін қолда отырып талдау кезеңін өткіздім. Жинақтау кезеңінде тақырып бойынша барлық мағлұматтарды еске түскенін анықтау үшін мәселе есептерге алгоритм құру арқылы есептейді. Бұл кезеңде дарынды және талантты оқушылармен жұмыс жасалды. Сабақты қорытындылай отырып бағалаумен қатар сұрақ жауап арқылы кері байланыс  жасадым.
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	Сабақтың тақырыбы:  Ондық бөлшектерге амалдар қолдану
	Мектеп: Мартынов негізгі мектебі 

	Күні: 1.02.2018

	Мұғалімнің аты-жөні: Ахай Саягуль

	Сыныбы:5
	Қатысқандар: 11
	Қатыспағандар:0

	Сабақтың тақырыбы:
	Ондық бөлшектерді қосу және азайтуды орындау 

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу  мақсаттары
	5.1.2.27.Ондық бөлшектерді қосу және азайтуды орындау 


	Ойлау дағдыларының

Деңгейі
	Білу,түсіну. Қолдану.

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: натурал сандармен ондық бөлшектерді қосудың ұқсастығы мен айырмашылығын ажыратады.
Оқушылардың басым бөлігі: ондық бөлшектерді әр түрлі жағдайларда қосудың және  азайтудың қасиеттерін қолданады. 

Оқушылардың кейбірі: күрделі деңгейдегі ондық бөлшектерді қосу және азайту есептерін шығарады және шығару жолын түсіндіреді.

	Бағалау критерийі
	1.Ондық бөлшектің бүтін бөлігімен бөлшек бөлігін ажыратады

2.Ондық бөлшектерді қосады және азайтады.

3.Шыққан қосындының немесе азайтудың мәніндегі үтірді дұрыс қояды.  

	Тілдік мақсаттары


	Оқушылар: 
1. Ондық бөлшектерді қосудың және азайтудың ережесін айтады.

2.Қосудың ауыстырымдылық  және терімділік қасиеттерін тұжырымдайды. 

3. Ондық бөлшектерді азайтуға берілген арифметиалық амалдарды  реттілікпен орындап, түсіндіреді. 
Диалог құруға:

Негізгі сөздер мен тіркестер:
Ондық таңбалар, ондық бөлшек, бүтін бөлік, бөлшек бөлік.

Сыныптағы диалог жазылым үшін пайдалы тілдік бірліктер:

1. Біз...анықтадық
2. Ондық бөлшектерді қосу үшін...
3. Ондық бөлектерді азайту үшін...


	Құндылықтарға баулу
	Зайырлы қоғам және жоғары руханият, жалпыға бірдей еңбек қоғамы

	Пәнаралық байланыс
	Ағылшын тілі, бейнелеу өнері

	Алдыңғы білім
	Ондық бөлшектерді оқу, жазу.

Координаталық сәуле  бойында кескіндеу

Ондық бөлшектерді салыстыру 

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы
         (8 мин)

	I.Ұйымдастыру кезеңі: Сәлемдесу Good morning

Ынтымақтастық  атмосферасын құру.   
 Қуанамын мен де (өзімді көрсетемін)
Қуанасын сен де (жанындағы досымды көрсетемін)
Қуанайық, достарым! (бір – бірімізді қолымыздан ұстаймыз)
Арайлап атқан күнге! (қолдарымызды жоғары көтереміз).
II.Топқа бөлу: «Адасқан сөздер!» әдісі «Ондық»,      « бөлшек» сөздерін шашыратып тастап, сөйлем құрау арқылы  бүгінгі сабақ тақырыбын анықтау және математикалық термин сөздерден топ құрау 2-топқа  құрылымдап бөлінеді.)

III. «Ой қозғау» әдісі

Сұрақ.  Ондық бөлшектерді қосу және азайту амалдарды қалай орындаймыз.

1.Бөлшектердегі үтірден кейінгі цифрлар санын теңестіру.

2.Үтір үтірдің астына келетіндей етіп «бір бағанға жазу»

3. Үтірге мән бермей қосуды (азайтуды) орындау

4.шыққан қосындының (айырымның) мәніндегі үтірді үтір астына қою керек
ҚБ: Оқушылардың дұрыс жауаптарын  мадақтама жұлдызшаларымен “Ұшқыр ойлы топ “ жұлдызшасы  мадақтау.
	 5- сынып математика



	Сабақтың ортасы

      (30 мин)


	ІҮ. Жеке жұмыс « Ашық микрофон» әдісі

I. Нұсқа А деңгейінің тапсырмалары 

Қосуды орындаңдар:

32,38+25,49=

6,702+1,18=

Азайтуды орындңдар:

22,895-5,678=

6,07-3,4=

20,02-9,253=

7,1-0,1234= 
Нұсқа В деңгейінің тапсырмалары
Өрнекті ықшамдап, оның мәнің табыңдар

6,2-(a+b) мұндағы a=2,25 ;  b=3,7
В деңгейінің тапсырмалары
Теңдеуді шешіңдер.  (62,4+y)-13,4=11,5

I.Нұсқа  C деңгейінің тапсырмалары
Түлкінің жылдамдығы қоянның жылдамдығынан 6,7 м/сек кем. Бүркіттің жылдамдығы қоянның жылдамдығынан 19,4 м/c артық. Егер түлкінің жылдамдығы 10м/сек болса, бүркіттің жылдамдығы қандай?
II.Нұсқа   А деңгейінің тапсырмалары 
Қосуды орындаңдар:

9,418+2,051=

62,176+3,8=

Азайтуды орындңдар:

20,02-9,253=

7,1-0,1234= 
II.Нұсқа    В деңгейінің тапсырмалары
Өрнекті ықшамдап, оның мәнің табыңдар

17,892+(a-b) мұндағы a= 15,108; b=4 

В деңгейінің тапсырмалары
Теңдеуді шешіңдер.

(62,4+y)-13,4=11,5

II.Нұсқа    C деңгейінің тапсырмалары
Cүт екі ыдысқа құйылған. Бірінші ыдыстағы сүт 5,4л. Бірінші ыдыстан 1,2 л сүтті екінші ыдысқа құйғанда, екінші ыдыстағы сүт бірінші ыдыстағы қалған сүттен 2,8 л артық болды. Алғашқыда екінші ыдыста неше литр сүт болған?

Топтар арасында  өзара бағалау жүргізіледі.

«Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы бағалайды.
V. Топтық жұмыс: «Ойлан , жұптас, бөліс!» әдісі  Оқулықпен жұмыс:  әр топқа әр деңгейден 2 тапсырма берлесіп есептеп суретті бояу.

Қосымша сурет

 VI.Ширату жаттығуы

 «Зақымданған үтірлер» /ойын – есеп/ 
/теңдік дұрыс орындалатындай етіп, нүктелерді қалпына келтіріңдер/ 
 Есепті оқушылар дәптерлерінде бағандап орындап алып, тақтаға шығып қатесін түзейді. 
а) 32 + 18 = 5 
 б) 3 + 108 = 408              в) 63 – 27 = 603                              
3,2 + 1,8 = 5                3 + 1,08 = 4,08                   63 – 2,7 = 60,3                          
 Тапсырманы алғашқы  орындаған оқушыларға  «белсенді оқушы» мадақтама  номинациясында жұлдызша беріледі. 
	

	Сабақтың соңы

          8 минут
	ҮІІ.Тапсырма.  Кестені толтырыңдар:

Ондық бөлшектерді қосудың және азайтудың нәтижесі

Бүтін бөлігі

 Бөлшек бөлігі

Балы

1,1+1,3+1,7+1,9 =

2 балл

11,101- (5,4+0,101) =

3 балл

(5,781+9,37)-4,781=

3 балл

Бағалау критерийлері               Дискрипторлар

1.Ондық бөлшектің бүтін бөлігі мен бөлшек бөлігін ажыратады

2.Ондық бөлшектерді қосады және азайтады.

3.Шыққан қосындының немесе азайтудың мәніндегі үтірді дұрыс қояды.  
1.Қосудың терімділік және ауыстырымдылық қасиетін қолданды.
2.Ондық бөлшектің бүтін бөлігімен бөлшек бөлігін ажырата алды.

3. Ондық бөлшектерді қосу және азайтуды орындады. 
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Кері байланыс: «Табыс сатысы» БББ әдісінің қорытындысы бойынша жазылады. 


1-ші  баспалдағы  Мен .........білдім,

2-ші баспалдағы Мен...........түсіндім,

3-ші баспалдағы Мен .........жасай аламын

Үй тапсырмасын беру: №636,№646,648(шығармашылық тапсырма)
	

	Саралау-Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау-Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау

	Тақырып бойынша  сабаққа байланысты математикалық терминдерден 4 топ құрылымдалды.

 «Ой қозғау» әдісін пайдалана отырып жаңа тақырыпқа ену мақсатында топтарға тапсырма жоспарланды.
Оқушыларға рефлексия жасау дағдыларын жетілдіруде БББ тәсілі қолданды.

«Ашық микрофон»,«Ойлан, жұптас, бөліс!» әдісі бөлімдерінде деңгейлік тапсырмалар іріктеліп, жеке, жұппен,топпен талдану жоспарланды.
Қарапайымнан күрделіге өту арқылы БББ әдісін қолданып, «Табыс сатысында» оқушылармен кері байланысқа шыға отырып білімдері жүйеленді.

Ал тыңдалым қабілеті жоғары оқушыларды сыни ойлау дағдылары арқылы теориялық білімдерін практикада өмірмен байланыстыру үшін қарапайымнан күрделі деңгейдегі тапсырмаларды шығартуға мүмкіндік берілді.
	«Еркін талқылау әдісі»  

ҚБ мадақтау: жақсы, өте жақсы, дұрыс әлде де...

ДЖИГСО әдісін яғни үйрете отырып үйрену әдісінде оқушыларды «Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы бағаланады.
Өзін-өзі бағалау әдісі арқылы оқушы өзін-өзі талдауға үйретеді.
Жеке жұмыс бағалау критерийлері мен дескриптор арқылы баллдық жүйеде бағаланады
.
«Табыс сатысы» арқылы  оқушылардың тақырыпты қаншалықты меңгергені анықталады
Өзін-өзі бағалау

	Ынтымақтастық  атмосферасын құру.   

Сергіту сәті 

 «Зақымданған үтірлер» /ойын – есеп/ .
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	Сабақ бойынша рефлексия
	

	Жалпы бағалау

Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)

1: Оқушылардың жұппен жұмыс жасау кезең (Суреттердегі есептерді шығару арқылы сәйкес бояулармен бояу)
2:Плакат қорғау
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не ықпал етер еді? (оқыту мен оқуға қатысты)

1:Логикалық есептер шығару
Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нәрсеге назар аудару қажет?
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Мұғалімдер арасында ұйымдастырылған коучинг:
Тақырыбы: АКТ-ны сабақта қолдану.
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Easy Quizzy программаның оқудағы тиімділігі       Топпен постер жасау барысы 
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Сергіту сәті




      Кері байланыс
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                                                   Мінездеме
Ахай Саягуль Мартынов негізгі мектебінде          математика және информатика  пәнінін мұғалімі болып 2003 жылдан бері қызмет атқарып келеді.

      Осы уақыт аралығында ол өзінің білікті маман ретінде көрсете білді. Жыл сайын өз біліктілігін көтеріп отырады. Оқушылары аудандық олимпиадаға қатысып жүлделі орындар алып жүр. Дарынды, талантты оқушылармен жұмыс жүргізе отырып, аудандық ғылыми жобалар сайысына қатыстырып отырады.

    2016 жылы  6 тамыздан бастап  денгейлік бағдарлама аясында Мұғалім Көшбасшы бағдарламасы бойынша мұғалімдерді оқыту курстарын аяқтады. Курсты аяқтаған мұғалімнің бойындағы өзгерістерді байқадым. Оқушыларда мұғалімнің сабағына қызыға қатысып, өз ойларын ортаға сала біледі. Осы техналогия бойынша бірнеше ашық сабақтар өткізді. Ахай Саягуль мектепте мұғалімдер арасында жаңа технология АКТ-ны қолдану коучинг ұйымдастырды. Саягуль өз білімін жетілдіру мақсатында мұғалімдер арасында оқытылып жатқан ағылшын тіл курсының А1, А2 деңгейін оқып келді қазіргі таңда оқушыларға информатика пәнін ағылшын тілінде оқытуды көздеп термін сөздерді үш тілде түсіндіру арқылы сабақтарды өткізеді. Саягуль талап қоя білетін адамгершілігі мол, әр дайым көмегін аямайтын адам.   Әріптестерінің, ата-аналармен, оқушылардың арасында құрметті және қарым-қатынастары өте жақсы деңгейде. Мектептің қоғамдық жұмыстарына да белсене қатысады. Ауданда жыл сайын ұйымдастырлатын Мұғалім спартакиасында шахмат ойыны бойынша жеңімпаз атағына ие болып облыстық сайыстарға белсенді қатысып жүреді.
Мектеп директоры: Хусайнова.Г.А
Пікір

     Өмірде кездесетін сан қилы белестер мен сынақтардан сүрінбей өтуге қол ұшын беретін және бастауыш сыныптан өтіп өтпелі кезеңге аяқ басқан кезде қасыңда әркез көмектесуге дайын тұрып, ақыл – кеңесін айтып отыратын  өз ісінің маманы  6 сыныптың жетекшісі Ахай Саягульді үнемі мақтан тұтып жүремін. Саягульдің  адаммен қарым – қатынас жасау стильі маған ұнайды. Үлкенмен үлкенше, кішімен балаша әңгімелесіп, әрбір адамның жүрегінен жол таба біледі. Қандай жағдай болмасын үнемі байланысып, кеңестер сұрап отырамын. Ахай Саягульдің еңбегіне табыс, үлкен жетістіктер тілеймін.           

                                   Ата – ана: Искандеров Жанибек 

                                                          Пікір

Әрбір баланың өмірде өзінің алдына үлгі тұтар адамы болады. Сол сияқты менің үлгі тұтар адамым – мектеп мұғалімі  Ахай Саягуль. Ол әрбір оқушының жүрегінен жол таба біліп, жан дүниесін түсініп, жақсы көңілмен, ерекше сезіммен әңгімелесе біледі. Біздің сыныпқа әртүрлі  ашық сабақтар, тренингтер, сауалнамалар,  тесттер өткізіп тұрады. Өткізілген жұмыстар нәтижесі бойынша өзіміз туралы жан-жақты мәлімет ала аламыз. 
            Саягуль апайдың бір жақсы қасиеті баланың жақсы жақтарын көбірек көруге тырысып, мадақтап отырады. Мен үшін мұғалім мамандығы өте қиын мамандық сияқты көрінетін, дегенмен бұл мамандықтың қыр-сырын игерген Сагуль апай үшін биология-география мұғалімі болып жұмыс атқару еш тосқауылсыз жүзеге асуда. мен әрдайым Саягуль апайдың кеңесіне құлақ асып, қажетіме жаратып келемін. Саягуль апайға еңбегіне жеміс, шығармашылық табыстар тілеймін. 
      Ахметжанова Нұрсая 
      8 -сынып оқушысы 

Пікір

     Мектептегі математика және информатика  пәнін жүргізе отырып оқушылардың адамгершілік болмысын жетілдіреді, бойындағы қасиеттерін анықтап, қоғамға мейірбандық нұрын шашады. Адам бойындағы бір бейімділік белгілерін анықтай отырып, оқушыларды шығармашылыққа баулиды. Оқушылардың ой-өрістерін кеңейтіп, олардың бойына жақсы қасиеттерді дарыта біліп , шәкірт ілтипатына бөленіп жүрген ұстаз  6 сыныптың жетекшісі Ахай Саягуль.

     Жауапкершілігі мол, сұранысы көп бұл жұмысты абыроймен, жауапкершілікпен атқарып келе жатқан ол өз пәндері бойынша оқушыларды шығармашылыққа баулып жүр. Ата-ана, сынып жетекшілер және мектеп мұғалімдерімен тығыз байланыс жасай отырып, туындаған мәселелер мен жағдаяттарды бірлесе шешуге көп көмегін тигізеді. Мұғалім Көшбасшы бағдарламаны, пәнді ағылшынша оқыту курсын оқып келген мұғалімнің сабағына оқушылар қызыға қатысады. Жас мамандарға тәлімгер ретінде жұмыстар жүргізіп келедію «Алынбайтын қамал жоқ, шешілмейтін мәселе жоқ»,- дегендей кез келген жағдайда Саягуль туындаған мәселелерді шеше алатынына, әрбір баланың жүрегіне жол таба біліп, әріптестерімен тығыз қарым қатынаспен игілікті істер атқаратынына сенімім мол демекпін! Алдағы жұмыстарына сәттілік тілеймін.

Жаратылыстану математика бағытындағы әдістемелік бірлестіктің жетекшісі : Мукишова Гулжан Мирашовна.

Оқушылардың оқу үлгерімі бойынша талдау
1.   Бес жыл бойы оқушылардын математика және информатика пәнінен үлгерімі  -   100%.

2. Білім сапасы бойынша  сонғы 3 жыдың нәтижесі
	Оқу жылы
	Білім сапасы

	
	Математика
	Информатика

	2015-2016 
	63%
	76%

	2016-2017                                   
	59%
	74%

	2017-2018                                
	64%
	78%
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2017-2018 оқу жылының I-ші жарты жылдықтағы математика пәнінен білім сапасын тексеру әкімшілік тест бойынша қорытынды нәтижесі 
Математика пәні (тест)
	Сыныптар
	5ә
	6ә
	7ә
	8ә
	9ә
	Барлығы

	Оқушылар саны
	11
	5
	5
	5
	3
	29

	"5"
	4
	1
	
	2
	0
	7

	"4"
	3
	1
	3
	1
	1
	9

	"3"
	4
	3
	2
	 2
	2
	13

	"2"
	
	
	 
	 
	 
	0

	Үлгерімі % 
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	Сапасы % 
	64,0
	40,0
	60,0
	60,0
	33,3
	51,46

	
	
	
	
	
	
	


Информатике (тест)
	Сыныптар
	5ә
	6ә
	7ә
	8ә
	9ә
	Барлығы

	Оқушылар саны
	11
	5
	5
	5
	3
	29

	"5"
	7
	 222
	1
	2
	1
	13

	"4"
	33
	2
	3
	1
	1
	10

	"3"
	1
	1
	1
	 2
	1
	6

	"2"
	 
	 
	 
	 
	 
	0

	Үлгерімі % 
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	Сапасы % 
	90,0
	80,0
	80,0
	60,0
	66,6
	75,32
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